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Foaie toi®®ricească-po85tic» — Hpare în fiecare S â m b ă t ă 

Porunca Betleemului 
(ivo.) Avem încă .în inimă şi în gând 

icoana sfântă a Betleemului. Pelerinăm în 
gând spre pământul sfânt al făgăduinţelor, 
spre orăşelul lui David; vedem acolo peştera 
binecuvântată care a adăpostit pe Pruncul 
Dumnezeu, şi în ea ieslea unde culcat pe paie 
şi învelit în scutece sărăcăcioase Ceresci/ţ 
Copil e adorat de Maica Sfântă şi de Sf. Iosif, 

In împrejurimi totul e îngropat în cea 
mai mare tăcere. Doar în slăvile cereşti se 
aud corurile îngerilor care cântă cântare de 
slavă, că pe pământ s'a născut cel neîncăput 
de ani... In depărtare se aude glas de fluier 
ciobănesc ce se apropie tot mai mult, iar 
dinspre Ierusalim se văd trei caravane regeşti. 
Apoi uşa peşterii se deschide şi cei trei Magi, 
porniţi dela răsărituri să adoare pe Acela pe 
care l-au învăţat dela stea, îngenunche înaintea 
Noului născut şi, adorăndu-l ca pe un Duni' 
nezeu, îi dăruesc daruri scumpe, ca unui a~ 
devărat rege: aur, smirnă şi tămâie. 

• Peştera din Betleem, prima epifanie> 
prima arătare a Domnului. Păstori şi magi, 
săraci până la extrem şi bogaţi, oameni 
simpli şi înţelepţi, filosofi, pământeni şi îngeri 
adoară pe Cel născut cu trup din Fecioară. 
Ce simbol minunat al ecumenicităţii Bisericii. 
Dintre neamuri şi de rase diferite, după cum 
îi vădeşte haina, limba şi culoarea feţei, cei 
trei Magi vin pe drumuri diferite, ca împreună 
cu cel mai simpli iudei să i-se închine 
Celui promis de veacuri. Şi Pruncul Isus 
le deschide tuturor braţele Sale, căci pe 
toţi îi vrea, fără deosebire de neam şi limbă, 
pe cei mai puţin învăţaţi, ca toţi să fie una. 
Căci pentru El nu mai e nici grec sau iudeu, 
serv sau liber, bărbat sau femeie, ci toţi să 
fie una în Hristos Isus, cum va spune mal 
târziu Sf. Pavel Galatenilor. 

Porunca peşterii din Betleem e astăzi 
mai actuală decât oricând. Căci împotriva 
lui Hristos şi a Bisericii Sale s'au deslănţuit 
toate puterile iadului, care încă nu şi-au a-
râtat toată arama pe faţă, ci aşteaptă numai 
ceasul lor... De aceea în faţa primejdiei co_ 
mune, ce pândeşte toate bisericile, e un im. 
perativ categoric ca toate să fie una, pentrucă 
aşa unite în Hristos, sub ocârmuirea unui 
singur cap văzut, să poată înfrunta furtuna 
întunerecului. Să se lase deoparte orice am
biţie deşartă, să se desbrace de orice preju
decăţi reciproce, să se înlăture sofisticăriile 
fără rost şi în spiritul genuin al Evangheliei 
să se refacă unitatea Bisericii, aşa cum a 
fost înainte de fatala desbinare! 

Nu peste mult începe octava de rugă
ciuni1 pentru unirea bisericilor (18—25 Ian.) 
Să-l rugăm pe Domnul ca primul pas spre 
unirea tuturor să fie între fraţii de acelaş 
sânge, pentrucă] apoi, când va răsări ziua 
reîntregirii, să fini într'adevăr una în cuget, în 
simţiri şi în credinţă! 

( — ) '„In anul al cinsprezecelea al Iui 
Tiberiu Cezarul, venit-a loan, fiul lui Zaharia, 
predicând în pustia Iudeei. Şi eşia la el Ieru
salimul şi toată Iudeea şi tot ţinutul Iorda
nului..." Poporul întreg, cu toate tagmele şi 
clasele sociale, cu toate partidele politice şi 
curentele ideologice, forfotea în această mul
ţime pestriţă: dispreţuitul „am haareţ" şi su
perioara îngâmfare a fariseului, economişti} 
şi afaceriştii întrupaţi în vameşi, şi militarii 
răpitori şi gata oricând la acte de violenţă... 
Şi toţi, fără deosebire, aveau privirea aţintită 
la buzele straniului om al pustiei, şi „se bo
tezau dela el in Iordan, mărturisindu-şi păca
tele..." (Mt. 3, 1 sqq. şi Lc. 3, 1 sqq). 

De unde această uimitoare putere de 
fascinaţie ? 

Căci loan nu făcea minuni, nu era vreun 
rabbi celebru nici orator excepţional, nu 
spunea vorbe dulci şi n1! d idea ilosii şi spe
ranţe. Dimpotrivă, cuvântul lui şuera ca cri
văţul ascuţit şi fiecare silabă ardea ca pleasna-
de foc: pocăinţă... pleavă... pui de năpârcă... 
iată securea s'a pus la rădăcina pomilor... 

Fenomenul are altă explicaţie. — Mul
ţimile simţeau apropierea' iresistibilă a unui 
moment hotărîtor de destin. Ceva mare, im
placabil şi inevitabil avea să se întâmple. Dar 
ce? Şi cum? Şi ce-i de făcut în faţa acestei 
răspântii? — Desorientsrea era totală; păre
rile contradictorii. Neliniştite ca în faţa ma
rilor catastrofe cosmice, mulţimile se legănau 
între valuri de spaime inexplicabile şi de iluzii 
fără temei, ca trestia din baltă sub bătaia 
vântului de toamnă. 

Omul pustiei, el singur era tare ca stânca 
şi păşea în furtună cu uluitoare siguranţă. 
El vedea limpede în întunerec şi vorbele lui 
erau ordine precise şi categorice. Din graiul 
lui izvora liniştea, securitatea, pacea. Deacum 
toţi vor fi un singur suflet, învăţaţi şi neîn
văţaţi, domni şi ţărani: o singură speranţă, 
cu orientare unitară fixată în perspectiva 
„împărăţiei lui Dumnezeu" care bate la uşă... 

* 

Fără să vrem, ne regăsim pe noi în a-
ceastă icoană de Bobotează; vremea noastră, 
cu spaimele şi nădejdile e i ; cu marea neli
nişte ce agită adâncurile sufletului colectiv, 
şi cu deprimanta neputinţă de a descifra 
pânza învălmăşită a evenimentelor, ce se 
prăvălesc peste noi ca puhoaie de lavă pu
stiitoare. 

Simţim şi noi că, deodată cu întâia filă 
din calendarul noului an, s'a ridicat cortina 
pentru actul final al cruntei tragedii în care 
ne sbatem. Ne dăm seama că „sfârşitul vine... 
vine sfârşitul", cum striga odinioară prorocul. 

Aceasta înseamnă, fără îndoială, un nou 
val de dureri şi încercări, cum n'a mai fost 
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altul. E fatal să treacă şi peste noi, aici a-
casă, furia pârjolului satanic... Şi mai mult 
decât atât, „sfârşitul" însemnează: viitorul S 
Cumpăna forţelor va decide pentru veacuri 
drumul destinului nostru. Cum? — Totul e 
învăluit în scrum şi în fum, zarea întunecată, 
haosul impenetrabil. 

Totuşi, trebue neapărat să ştim şi să 
vrem. Nu ne putem lăsa, apatici, în voia 
„norocului tradiţional", care ne-a păcălit de 
atâtea ori în cursul vremii. Ca singuratici şi 
ca neam, trebue să mergem conştienţi pe 
drumul misiunei noastre bine precisate şi 
limpede înţeleasă. 

„Ce vom face' aşadară, întrebăm şi noi 
cu mulţimile din valea Iordanului. Şi, cu ele 
împreună, răspunsul să-l aşteptăm — nu dela 
pretinse duhuri care grăiesc prin picioarele 
meselor, şi nici dela imperturbabilii proroci 
ai cafenelelor — ci dela Acela către care 
„s'a făcut cuvântul Domnului", ca să tălmă
cească fără greş rostul marilor răspântii ale 
istoriei. Ca şi atunci, rostirile de foc ale Ina-
intemergătorului au perfectă valoare pentru 
zilele şi stările noastre. 

Să învăţăm dela el, înainte de toate, o 
totală detaşare de aşa zisele bunuri materiale. 
Valoarea lor reală e nulă. Ca mâne, şi cerul 
nostru va ploua bombe, din cari vor ţîşni 
caere uriaşe de flăcări... şi a doua zi vântul 
va purta în nori cenuşa: sate şi oraşe, bise
rici şi palate, cari au fost dar acum nici locul 
nu li se mai ştie. Fericit, de trei ori "fericit, 
celce va putea scăpa din vâlvătăi ţinându-şi 
cu ultima încordare viaţa în oase până la 
întâia vizuină sub pământ, care oferă o 
relativă apărare. 

Cu aceste „comori" de lut şi de scrum 
trebue să facem socoteală,.nemiloasă... „Iar 
acest loan avea îmbrăcămintea de păr de 
cămilă şi brâu de curea, şi mâncarea lui erau 
lăcuste şi miere sălbatecă..." Atât. Nici calo
rifer în casă, nici covoare persane, nici pui 
la frigare şi cafea turcească. Nimic din ceeace 
se cheamă lux şi comfort. E mai sus şi mai 
tare decât tot ce-i poate oferi materia. E su
veran peste trebuinţele vieţii. De aici tăria 
lui de stâncă şi libertatea Iui totală. 

Eliberaţi cu spiritul de povara grijilor 
materiale, vom fixa apoi şi noi rostul eveni
mentelor istorice în lumina neînşelătoare a 
planurilor divine. Iar în perspectiva eternităţii, 
înţelesul durerilor de naştere a unei lumi noui 
nu poate fi altul decât acela pe care-1 dă 
acelaşi Botezător: pocăiţi-vă! Nu aşa dela 
gură, ori dintr'un val trecător al sentimen
tului care ţine exact cât stai sub patrafirul 
spovedaniei. Ci îngropând definitiv un întieg 
trecut, pentru a pleca fără şovăire la marea 
aventură a omului nou! „Toată valea se va 
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umplea, şi tot muntele şi toată măgura se 
va pleca; şi căile strâmbe vor ii drepte şi 
cele colţuroase căi netede!" 

Nu ajunge deci desfiinţarea, în lacrimi 
şi durere, a trecutului. Ci viitorul, pentru sin
guratic şi neam deopotrivă, va trebui aşezat 
în căile drepte ale poruncilor divine. Totul 
trebue rânduit spre „a vedea mântuirea lui 
Dumnezeu". 

Nu pe cea a oamenilor, ori dela oameni. 
Puterea lor, deacum, s'a stins. Ii macină pe 
toţi implacabilul tăvălug al forţelor deslăn-
ţuite. Tare este însă cel ce se ştie prinde de 
stânca eternităţii. Acela nu va putea fi sfă
râmat de nici o putere pământească. Chiar 
dacă i-s'ar tăia capul, ca lui Ioan, tot va ră
mânea biruitor, şi prăpădul va înghiţi pe Irod 
ucigaşul! 

Din această limpede încadrare în spi
ritual, va urma, pentru individ şi pentru neam, 
libertatea atitudinilor corecte şi a vorbelor 
răspicate. Vom vorbi, ca Botezătorul, drept 
şi deschis, cu oricine. Vom afirma interesul na
ţional, precisat în conformitate cu rânduiala 
moralei eterne, în faţa tuturor, fără abilităţi 
dfplomatice şi fără combinaţii de falsă pru
denţă. Şi vom acţiona în consecinţă. Cu toate 
riscurile. 

A sosit clipa marilor deriziuni: Nu putem 
pierde nimic câtă vreme afirmăm valorile 
nepieritoare ale existenţei. Pierdem însă totul 
dacă nu facem nimic pentru salvarea lor în 
clipele hotărîtoare ale destinului! 

dreaptă, întemeiată pe ideile binefăcătoare de 
libertate, onoare şi toleranţă, fără de care 
nu poate să fie nici ordine, nici civilizaţie. 

Aceste vremuri turburi, care au văzut 
atâtea schimbări neprevăzute şi atâtea răstur
nări de situaţii, au oferit prilejuri la care nu 
toţi au rezistat de a cădea în ispită. Poporul 
român însă nu s'a depărtat dela porunca de 
a nu dori şi de a nu îşi însuşi ceeace nu îi 
aparţine şi de a respecta drepturile tuturor 
celor care le respectă pe ale sale. Respectul 
drepturilor sale este singurul lucru pe care 
poporul nostru îl cere pentru a întreţine re
laţii paşnice cu toţi cei care îl înconjoară. 

Atâta timp cât vom rămâne credincioşi 
acestei porunci, vom putea suferi cu conştiinţa 
datoriei împlinite şi cu încredere în dreptatea 
cauzei noastre încercările ce ne ar mai fi re
zervate, până când omenirea îşi va regăsi o 
aşezare durabilă şi dreaptă. 

Ridicăndu-Mi gândul către Cel de Sus, 
pe care II rog să ne ocrotească printr'o ju
decată nepărtinitoare, urez poporului Meu un 
an nou şi fericit, in sânul unei lumt pacificate 
prin puterea şi înţelepciunea principiilor cre
ştine. 
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Urări regale. M. S. Regele a rostit în 
noaptea de Anul Nou la posturile noastre de 
radiodifuziune următoarele urări adresate po
porului : 

Români! 
Atotputernicul nu a voit ca anul ce se 

încheie să aducă sfârşitul suferinţelor morale 
şi materiale ce au fost impuse poporului no
stru de acest răsboi. 

Din pragul Noului An, ne îndreptăm cu 
toţii privirile în spre viitor, făcând urările 
cele mai arzătoare ca el să aducă o pace 

Cuvânt arhieresc 
Da Crăciun, P.S. ALEXANDRU al Ma
ramureşului vorbeşte de împărăţia lui 

Hrisîos în lume 

împărăţia aceasta a Mântuitorului, drep
tul lui de stăpânire peste întreg neamul ome
nesc, razimă întâiu de toate pe dreptul Dum
nezeului creator asupra făpturii create. „Toate 
printr'însul s'au făcut şi fără de dânsul nimic 
nu s'a făcut ce s'a făcut", ni-se spune în 
evanghelia din ziua învierii (Io. 1, 3) şi acest 
adevăr, care pune în deplină lumină dumne

ze i r ea creatoare a lui Isus, învederează deo
dată şi temeiul de căpetenie al dreptului său 
de stăpânire peste noi oamenii. Pentru drep
tul său acesta el are însă şi temeiul de-a îi 
fost trimis anume pentru aceasta de Tatăl, 

care 1-a ales din veci, cu menirea de a-i 
aşeza o împărăţie pe pământ, şi l-a trimis 
apoi, la plinirea vremii, ca întemeind această 
împărăţie, să ia în stăpânire .scaunul lui 
David tătâne-său şi să împărătească (din-
ţr'însuU în veci" . Temeiul cel mai apropiat 
pentru noi, deodată şi cel mai sfânt temeiu 
al acestei stăpâniri, este însă moartea lui 
Isus de pe cruce, prin care ni-s'a făcut Răs
cumpărător, cumpărându-ne pe seama veş
nicei sale împărăţii cu preţul sângelui său. 

înţelegem acum şi pentruce s'a spus, 
că „împărăţia lui nu va avea sfârşit", şi Că 
rămâne în veci până la capătul veacurilor. 
Da, pentrucă pornită pentru adevăr şi iubire 
marginile ei se confundă cu marginile ade
vărului, iar durata ei este cât durata veşnică 
a iubirii. Referindu-se la toţi oamenii de pre
tutindeni şi din toate timpurile, şi cuprin-
zându-i pe aceştia sub toate aspectele, ca 
singuratici (minte, voinţă şi inimă), ca familie 
(soţi de căsătorie, părinţi şi copii) şi, în sfâr
şit, ca popoare (de sine stătătoare şi ca 
membre în familia popoarelor), dreptul acesta 
de stăpânire al împăratului Isus nu face to
tuşi nimănui silă, şi el nu se întemeiază de
cât pe puterea adevărului ce luminează min
ţile şi pe aceea a harului ce încălzeşte ini
mile şi chiamă voinţele, ca de bună voie să 
se supună celui mai blând, celui mai desin-
teresat şi celui mai credincios stăpân, cu care 
nu poate fi asemănat n ;meni dintre ceice se 
socotesc, ori vreau să fie socotiţi stăpâni 
peste oameni. 

Fără a S 3 face nimănui silă, Răscum
părătorul lumii Hristos vrea totuşi ca sângele 
său să nu se fi vărsat înzadar, ca jertfa lui 
de pe cruce să i strângă pe toţi oamenii sub 
steagul împărăţiei sale. El este „calea, ade
vărul şi viaţa" (Io. 14, 6) şi el vrea, cu tot 
dinadinsul, ca lumea, cunoscând adevărut 
propovăduit de biserica lui, să apuce, de 
bună voie, pe calea poruncilor mântuitoare, 
spre a putea ajunge la viaţa harului dumne-
zeesc. Şi voinţa lui este voinţa Stăpânului, 
care trebue împlinită şi care nu poate fi ne-
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Canonicul Moldovănuţ 
Modest, ca un gând românesc din bătrâni, 
senin, ca un psalm de'nchinare şi pace — 
aşa ţi-ai dus silele pline de tâlc, printre noi, — 
strein de onoruri deşarte, splendori trecătoare, 
— în jertfă şi multe nevoi" 
ti-ai dus greutatea atâtor credinţe tn vremi viitoare 

Tu, banul cruţărilor aspre, cu mâna ta largă l-al 

[pus la o parte 
să dai tineretului pâine, şi carte, — 
şi cea mai uitată fărâmă de trudă şi faptă 
ai pus-o tn coşul nădejdilor mari ce poporul cel drag 

[dela noi le aşteaptă, — 
purtat-ai aceeaş sutană mereu ponosită cu anii şi anii 
ca vrerea şi inima Neamului veşnic tot nouă să fie 

[în lupta cea grea cu duşmanii. 

O singură cale ştiut-ai trăind printre semeni — 
acelaşi drum drept, din chilia ta mică, bogată în 

[cărţi latinii, cu potcoave — 
la slujba cea zilnică spre catedrala bătrână, — 
credinţa tn Domnul şi'n soartea mai bună a Nea-

[mului fostu-fi-a pururi stăpână 
că numai lumină ştiut-ai tn jurul tău, darnic să 

[semeni — 
de-aceea mereu pomeni-te-va Neamul în rugile sale 
•şi drept va vorbi despre tine în pagini întregi de 

[eterne hrisoave. 

Valer iu B o r a 

(3) 

Şcoala activă la porţile 
filosofiei lui Kant 

Fapta 

Necesitatea silind imaginaţia să-şi ia 
sborul şi sentimentul să câştige în intensi
tate, vieaţa noastră, pe aripile lor, ar pute» 
trece în ireal, dacă n'ar veni fapta să ne 
cheme la realitate. Neamul şoriceilor, cu o 
imaginaţie bogată pentru prosperitatea lor şi 
cu sentimentul de conservare proprie m«>lt 
ridicat, a avut un plan grandios, dar când 
era să treacă la faptă — a rămas duşmanul 
milenar fără clopot. 

Fapta măsură puterea, faptele vorbesc 
dela sine. 

Cunoscând valoarea înaltă a faptei în 
educaţie, azi, de dimineaţă, un educator s'a 
trezit din somn cu un gând măreţ. A pleca 
în educaţie dela o faptă, iar nu dela un fapt. 
Intr'adevăr, zice e!, eu plec, în fizică, dela 
un un fapt: evaporarea, iar nu dela fapta 
oamenilor, care favorizează evaporarea când 
e necesară conservarea cărnii şi o opresc 
când e necesar să-şi păstreze fructele frăge
zimea. Al doilea exemplu. Eu, zice el, plec 
dela un fapt, că ex :stă microbi, iar nu dela 
fapta oamenilor, care asigură microbilor căl
dură şi umezeală ca să fermenteze aluatul 
de pâne şi taie umezeala şi căldura ca să 
nu strice microbii peştele. 

A pleca dela fapte, cu acest cuvânt de 
ordine a adus, între eievi, un val de prospeţime 
şi însufleţire. 

Cu gândul, au pătruns în interiorul unei 
familii. Capii ei, tata şi mama, sunt de mult 
în picioare. Copiii, dela o vreme, s'au sculat 
şi ei. Prima trtbuinţă: apărarea sănătăţii, 
prima faptă: spălatul. Alte trebuinţe: menţi
nerea căldurii corpului, hrană, muncă ete., de 
ele se leagă faptele de împlinire între care se nu
mără rugăciunea ca faptă a împlini trobuinţei 
sufieteşti. 

Fapte din oraş. Activitate în atelierul 
pantofarului pentru împlinirea unei trebuinţe 
comune: căldura picioarelor. Un camion duce 
la moară: trebuinţa generală: hrana. Trece 
un preot alăturea de un credincios, trebuinţa: 
hrana sufletului. Vine grădinarul cu un să
culeţ cu seminţe de flori, trebuinţa: podoaba 
(pitorescul) oraşului. Trece pictorul cu paleta 
subsuoară spre colţul de pădure din Cărbu
nari, trebuinţa: podoaba sufletului. 

Lumea se oferă îmbietoare de acţiuni la 
câmpie, la pădure, la râu. îmbiat, Emil stu
diază peştii şi vânătoarea lor, Victor, câmpia 
şi cerealele, Ion, subsolul eu sarea şi fierul, 
Ştefan pădurea cu arborii, exploatarea lor iar 
nu a oamenilor şi lui Ştefan îi face ^'plăcere 
a munci şi efectiv. 

Unul mocneşte în colţ şi încrezut în bu
nătatea educatorului zice: — Am venit la 
şcoală ca să mă fac tăetor de lemne. — Su
râsul de bunătate umple faţa educatorului: 
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«socotită fără pedeapsă. Iar pentruca la îm-
-plinirea acestei voinţi să se poată lucra me
reu, in toate vremile, s'a întemeiat de Hristos 
biserica sa. care se confundă întru toate cu 
împărăţia lui din această lume. „Cel ce vă 
ascultă pe voi, pe mine mă ascultă — a zis 
Mântuitorul către apostolii săi — şi cel ce 

-se lapădă de voi, de mine se lapădă.iar cel 
...ce se lapădă de mine, se lapădă de cel ce 
. m'a trimis* (Lc. 10, 16). . . 

Descoperir i savante . Institutul de 
. ştiinţe din Cluj a publicat nu de mult, în 
Keleti Ujsăg un comunicat ce nu poate 
stârni decât ilaritate la orice om în stare să 
cugete normal. In legătură cu acest nou pro
dus „ştiinţific" de dincolo de dealul Felea-
cuiui, d. Zenovie Pâclişanu scrie, între altele, 
în Universul de alaltăieri: 

[...] „Institutul amintit vesteşte lumii re
zultatele la care au ajuns membrii lui, sa
vanţi foarte şi cu răbdare eadem, în urma 
obositoarelor cercetări făcute în pământ şi 
sub pământ, pe dealuri şi pe văi, pentru des
cifrarea rosturilor naţiei noastre româneşti, a 
trecutului ei îndepărtat şi a prezentului plin 
de gre!e griji şi de mari nădejdi. 

" Savanţii sunt patru la număr. întâiul a 
analizat lâna oilor, ai doilea catrinţele Ro
mâncelor, al treilea locuinţele lor dela munte 
şi dela şes şi al patrulea cântecele în care 
îşi varsă focul inimii. Profesorul Kovâcs Lâszlo, 
netezind cu competenţă coada oilor valahe, 
a constatat că ele purced din Ţara Moldovei, 
de unde descălecând, s\-u stabilit în Ţara 
Ardealului, unde stăpânirea naţiei domniei-
sale începuse îndată după retragerea în 
aiatca lor a apelor revărsate pe timpul lui 
taica Noe. Profesoara Iânossy Magda, pipăind 
catrinţele şi cioarecii valahi, a constatat şi 
iornnia-sa că îmbrăcămintea o avem dela 
aceeaş naţie şi deci înainte de aşezarea ei 

— Se rnulţesî casele noastre pe zi ce 
trece, tăetorul cu fierăstrăul lui de mână nu 
pridideşte. Un fierăstrău mecanic pus în funcţie, 
cu ajutorul unei forţe motrice, aşa cum sjrie 
manualul tău de fizică. Dacă nu-ţi vei găsi 
aplicare în mecanică, vei rămâne tăetor de 
lemne. Nu ai aptitudini, ori, di că le ai nu 
le desvolţi, ceeace e tot una. Societatea viitoare 
se uită cui şi pentru ce plăteşte un salariu. 

Elitele 

La început, ciobanul, care da dovadă că 
şi ie mai bine organiza apărarea turmelor era 
ales voevod şi ei, la rândul lui, îşi alegea a-
jatoare dintre aceia cu care sa asemăna. Dar 
egoismul a înlăturat aptitudinile dela condu
cere şi a pus in loe dreptul de naştere. Nu 
prea demult a căzut şi dreptul de naştere şi 
a fost înlocuit nu eu aptitudini, cum era firesc, 
ci cu pretensiuni de cultură generală, care a 
degenerat, cum vedem, într'un formalism sec. 

Filosofia kantiană prevede un condu
cător stilat, cu conştiinţa delicată, trăind 
într'un rafinament intelectual, dar nu spune 
în ee fel operează cu conştiinţele amicilor, 
cum ar zice Cicero sau a deaproapelui cum 
zice creştinul. 

Ia noua ordine şcolară ce se anunţă şi 
pe care şcoala activă o anticipă, fiecare dintre 
noi, după gradul de aptitudini, va fi creiator 
ca filosoful Kant, însă nu pe terenul abstrac
ţiunilor, ci în concret, în realitate, după ne
cesităţi. 

Vom avea învingerea aptitudinilor, care 
nu va fi o cucerire, ci o întoarcere la ordinea 
maturală,la ce Dumnezeu a sădit în fiecare om. 

T o m a Cocişlu 

pe plaiurile ardelene. Românii îşi acopereau 
ceeace nu trebue să se vadă, cu foi de viţă 
şi cu frunze de brad. 

Profesorul Varga Lâszlo constată că şi 
meşteşugul clădirii locuinţelor l-am învăţat 
dela naţia domniei-sale, căci înainte de a 
veni în contact cu ea, locuiam vara în scor
burile copacilor şi iarna în peşteri şi văgăuni. 

In fine al patrulea savant, numit Veress 
Sândor, a constatat că şi cântecele în care 
ne vărsăm dorul şi amarul nu sunt decât 
veohile cântece, pe care naţia domniei-sale 
le cânta pe litoralul mării de Azov şi pe 
malurile Volgăi. Fără învăţăturile ei noi n'am 
cunoaşte doina şi bocetele, n'am şti chiui la 
horă, n'am şti descânta de farmece, ci am 
behăi ca predicatorul din veacul al XlII-lea 
care la căpătâiul unui mort de pe malul Ti
sei cuvânta astfel: latiatuc feleim zumtuchel 
mic vogmuc, isa por es hamuv vogmuc. 

Acestea fiind constatările membrilor In
stitutului de ştiinţe din Cluj, privitoare la 
începuturile de viaţă omenească a Românilor, 
evident aceştia vor trebui azi şi mâine şi 
pururea să stea în genunchi murmurând cu 
sfială: binecuvântat fie Dumnezeul părinţilor 
noştri, care ne-a purtat de grije aducând 
peste noi şi între noi seminţiile celor şapte 
triburi conduse de Arpad viteazul. Fără ele 
am fi goi ca şerpii, muţi ca peştii, ne-am 
purta casa in spinare ca melcii, ne-am în
mulţi în peşterile munţilor şi în scorburile 
copacilor. 

In faţa acestor savante descoperiri, voi 
fraţilor de peste Deal aveţi un singur răs
puns de dat: să râdeţi! Râdeţi cu hohot 
mare, râdeţi din tot sufletul, ţinându-vă cu 
mâinile de burtă şi strigaţi din când în când, 
pe limba savanţilor de acolo: Eljen! 

Căci, dacă n'ar fi ei, cu ce v'aţi înse
nina voi aspra voastră viaţă?" 

, Sfi i tele misiuni ÎQ biserica noasfrâ 
—•începutul lor — 

Dintre multele instituţii pe care le are 
biserca noastră: concilii provinciale, sinoade, 
reuniuni, Agru, Astru... cele mai minunate 
în roade sunt sfintele misiuni. Sinodul arhi-
diecezan din 1904—1906 zice: „Recunoaştem 
valoarea eficace a misiunilor sfinte întru pro
movarea virtuţii şi a sfinţeniei între preoţi 
cât şi poporul credincios". Da! Pentrucă cu 
ocazia sf. misiuni cuvântul Domnului se sa-
mănă mai sistematic şi mai cu grijă, mai cu 
pregătire. Se m-ditează mai adâne asupra a-
devărurilor propovăduite. Participanţii la ele 
stau în reculegere, chiar în silenţiu sacru; îşi 
examinează conştiinţa mai intens. Stârnesc 
părere de rău mai mare pentru păcatele făcute. 
Să hotăresc mai puternic pentru a duee o vieaţă 
nouă, conformă voinţei lui Dumnezeu. îşi cu
răţă sufletele de toate păcatele. Se roagă 
mai reculeşi. Adoară pe Domnul. Primesc 
mai conştient şi cu mai mare pietate pe 
Domnul în suflete....Li-se fac mai multe ser
vicii divine. Participă la mai rnulte liturghii, 
prin cari se coboară harul lui Dumnezeu a-
supra-le. Li-se pune în faţă marea întrebare: 
Ce eşti? De unde eşti? Unde mergi? Medi
tează asupra lor. 

Din sfintele misiuni ies participanţii plini 
de lumină lăuntrică, copleşiţi de bucurii 
sfinte, schimbaţi. 

In adevăr misiunile sunt un mijloc ra
dical şi sigur pentru sanarea relelor. 

Cineva scria că sf. misiuni sunt adevă
rate revoluţii pe teren moral. Revoluţii în 
cari nu sună armă, ci cuvântul Domnului; nu 
luminează praful aprins de puşcă, ci veşnicul 

adevăr; în care nu curge sânge, ci şiroaie 
de lacrimi din ochii acelora, cari învingân-
gu-şi patimile să dau din nou lui Dumnezeu. 
Bisericii şi neamului. Revoluţii cari nu de
vastează, nu lasă în urma lor cadavre şi jale, 
ci ridică zidiri măreţe sufleteşti! Produc 
vieaţă, senin şi bucurie. Revoluţi cari nu a-
lungă pe oamsni în păduri ci în biserici. 
Cari nu ceartă ci împacă pe fraţii de acelaşi 
sânge, îndemnându-i să muncească cu trup 
şi suflet pentru mărirea Iui Dumnezeu, binele 
aproapelui şi fericirea proprie. 

Sf. misiuni aduc reînviere atât indivi
dului, cât şi colectivităţilor fie mici, fie mari. 
Ele sunt de o importanţă hotărîtoare în vieaţă 
omenimei. 

Iată pentruce credem că e absolut ne
cesar, ca în acest al 40-lea an de existenţă 
a sf. misiuni în biserica noastră, să mai 
stăruim asupra lor. Cu atât mai mult, că s'ar 
părea din micul număr al celor cari iau parte 
la adunările generale anuale a Reuniunii de 
misiuni, că prea puţini dintre noi sunt con
ştienţi de importanţa pe care o au sf. misiuni. 

Este lucru ştiut de toată lumea preo
ţească, că sf. misiuni sunt opera sf. Ignaţiu 
de Loyola. Acesta, urmând pe sf. Pavel, la 
1522 s'a retras în pustie. Aici, departe de 
sgomotul lumii, în o peşteră, scrie în inima 
sa, apoi şi pe hârtie, rânduiala sf. misiuni 
numite şi exerciţii spirituale, sau manevre 
sufleteşti. De atunci'aceste lucrări spirituale, 
aceste mijloace puternice pentru susţinerea 
şi desvoltarea vieţii creştineşti, acest plug 
al agrului spiritual, au fost îmbrăţişate şi fo
losite de mai marii bisericeşti ai celor mai 
multe popoare... 

La noi sf. misiuni au fost introduse abia 
la 1903. Păr. Ştefan Rosianu la 4, 5 şi 6 Dec. 
1903 începe şi ţine primele misiuni în pa
rohia Totelec de lângă Cluj. Aici se adună 

| şi credincioşii din Petrid, Mera, Aghireş. Aici, 
în 12 predici spuse de Păr. Roşianu, se ex
pun adevărurile de credinţă şi morală, pe 
cari meditându-le oamenii se întorc dela pă
cate la Dumnezeu. Peste 700 credincioşi se 
împărtăşesc. La sfârşitul acestor manevre su
fleteşti s'a înfiinţat de către credincioşi Reu
niunea pentru împodobirea bisericii. 

. A 2-a parohie care a avut fericirea să 
aibă misiuni a fost Gârboul. Aici in zilele de 
18, 19, 20 Dec. 1903 Părinţii Şt. Roşianu şi 
Dr. Ilie Dăianu au luminat, au curăţit şi în
călzit sufletul oamenilor prin celea 12 predici 
ţinute alternativ. 

In 31 Martie, 2, 3 Aprilie 1904 s'au ţinut 
sf. misiuni în parohia Detea. Şi aici a predicat 
Păr. Roşianu. Rezultatul se vede din faptul 
că crediecioşii s'au legat a nu mai înjura pe 
bunul Dumnezeu, şi au înfiinţat Reuniunea 
contra sudalmei. La aceste sf. misiuni s'au 
pregătit şi elevii de şcoală prin câteva con
ferinţe potrivite priceperii lor şi au fost duşi 
Ia masa Domnului şi copii. 

In 18, 19, 20 Dec, 1904 s'au ţinut mi
siuni în Frata. Aici a avut Păr. Roşianu cin
stea de ai fi ascultate cele 12 predici şi de 
către jandarmii cu pene de cocoş. 

A cincia parohie în care s'au făcut mi
siuni a fost Topa. 

A şasea, Cujiru, unde în 15, 16 şi 17 
Dec. 1904 Părinţii Dr. Elie Dăianu şi Dr. Ia-
cob Radu au rostit cuvântul Domnului. 

A şaptea parohie cu misiuni a fost Sân-
celu. In 16, 17, 18 şi 19 Martie 1905 predică 
zilnic de câte 4 ori Păr. Roşianu. 

In parohia Lugoj la 1, 2, 3 Aprilie 1905 
se ţin misiuni, conduse de Păr. Roşianu. 

In zilele următoare» 4, 5 şi 6 Aprilie s'a 
ţinut în Ticvanul-Mare, unde Păr. Roşianu 
este ajutat de părinţii Dr. Lucaciu, Popovicîu 
şi Teaha. 
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In zilele de 7, 8, 9 Aprilie s'au conti
nuat în parohia Vărâdia sf. misiuni, tot de 
către Păr. Roşianu, Dr. Lucaciu. Popoviciu şi 

Teaha. .. ' 
Parohia Oraviţa insistă ca Par. Roşianu 

cel puţin o zi să le facă mângâierea de a 
vesti cuvântul Domnului, ceeace se şi face 
în 9 Aprilie. 

In 10 Aprilie 1905 Păr. Câmpeanu, Dra-
ganu şi alţii fac misiuni în Bilbor, apoi în 
parohia Telec. 

In zilele de 14, 15 şi 16 Aprilie ţine .sf. 
misiuni Păr. Ioan Pop din Morlaca, ajutat şi 
de alţi preoţi în parohia Margău. 

In 14 Aprilie 1905 încep sf. misiuni Pă
rinţii Dr. Valeriu Frenţiu şi Dr. Iacob Radu în 
Râul-alb. 

In 21, 22, 23 Aprilie Păr. Dr. Elie Dăianu 
face misiuni în Tec. 

In 21 Aprilie se ţin misiuni în Sanislău, 
dieceza Oradea, de către Păr. Dr. Aug. Laurian. 

In 12, 13, 14 Februarie 1905 Părinţii Ioan 
Tarta, Gavril Dunca, Vasile Vlad, Victor Steţ 
fac misiuni în Dragomireştii Maramureşului. 

Preoţii de pe la Arad în frunte cu Păr. 
Moise Nyeş din Oradea, la 24 Iunie 1905 ţin 
misiuni în Gurbct, Cherechiş, Felmeneş, Nadâş. 

In 26, 27, 28 August 1905, se ţin pentru 
a 2-a oară misiuni în Totelec. Aici se înfiin
ţează şi o Reuniune contra alcoolului. Tot 
Păr. Roşianu a fost rugat să le vestească 
cuvântul Domnului. 

La 25 August 1902 Păr. protopop Solo-
mon din Luduş, ajutat şi de alţi preoţi, face 
misiuni la Cicudul de câmpie. 

In 11—14 August 1905 face misiuni Păr. 
Ariton Popa la Abrud. Aici ajută şi alţi preoţi. 

In 2—4 Dec. 1905 se ţin misiuni la Ciucea 
de cătră Păr. Ramonţanu şi alţii. 

Am înşirat, după notiţele cari ni-au stat 
la dispoziţie, începuturile sf. misiuni, în bise
rica noastră. Şi din cele înşirate reiese — ca 
să folosesc şi eu o vorbă a unui istoric, TU 
Liviu: „apparet, id etiam caeco" — că Păr. 
Ştefan Roşianu, care a condus cel puţin 10 
misiuni sfinte în 1903, 1904 şi 1905 este în
cepătorul sf. misiuni în biserica noastră. 

Ca tot începutul, a mers greu şi înce
putul sf. misiuni la noi. Se afirmă că ar fi 
„greşit Păr. Roşianu ţinând predici de câte 
2 oare, ceeace nu e permis". Dar cine e fără 
greşeală? Să nu ne mirăm însă că au fost pre
dicile mai lungi. Lumea era dornică de a auzi 
cuvântul Domnului. Oamenii cereau să li se 
spună. Ba în o parohie de pe valea Jiului s'a 
aplaudat şt strigat să trăiască, la sfârşitul 
predicilor. Mici devieri cari se iartă, fiind ze
lul aşa de mare. 

Cred că cel ce va scrie istoricul sf. 
misiuni în biserica noastră va ţinea seamă de 
sentinţa „sinte ira et studio", dar nu va uita 
nici sentinţa filosofului Ammonius: „Amicus 
Plato, sed magis amica veritas". 

(Va urmai 
luliu Căpâlneanu 

protopop 

frumoase rânduri scrise de Păr. Aug . Cmngan, I Agar-
biceanu, Prof. I. Someşan, Ia cari se-alătură îndată -
cum se cuvine într'o bună familie creştină - glasul tine
retului: Valeria Bucur, A . B., Iuliu Maior, Vionca Pop, 
ca să se închee cu „Programul spiritual al Astrului , 
precizat în rânduri limpezi şi calde de Preşedintele 
gen. al organizaţiilor astriste, d. Dr. Niculae Popa. ~ 
Totul viu, îremătând de tinereţe şi scăldat în aer de 
culmi. 

Înainte cu Dumnezeu! Fiecare cuvânt să rodească 
binecuvântare pentru viitor! 

„ A S T R U " Bucureşti şi-a început activitatea 
pe anul statutar 1943-44, Duminecă 14 XI 1943, în 
sala de şedinţe a parohiei Române Unite din str. Po
lonă 48. 

S'au ţinut până la Crăciun 5 şedinţe. In prima şe
dinţă, prezidată de d. Liviu Marca, fost secretar ge
neral, de faţă fiind d. Dr. Nicolae Popa, Preşedintele 
Federalei „Astru", Adunarea Generală a primit de
punerea mandatului vechiului comitet, prin citirea ra
portului general asupra activităţii „Astru"-lui pe anul 
1942—43. Comisia de verificare aleasă a dat descăr
care gestiunii comitetului, dupa care s'a pro:edat la 
alegerea noului comitet. Au fost aleşi: Preşedinte: 
Liviu Marcu, an IV Politehnică, şef de promoţie al 
întregii Politehnice pe anul 1942—43. Vice-preşedinţi: 
Elena Stoica, anul III Litere, Irod ion Boeriu, anul V 
Polit. Secretar gen.: Mircea G. Oşianu, anul I Drept. 
Secretari de şedinţă: Livia Buzilă, anul II Polit-, Silvia 
Montani, anul I Drept. Lit. Bibliotecari: Elena Precup, 
anul IV Polit. Jidveianu Virgiliu, anul II Polit. Cassier: 
Aurel Ludoşan, anul III Acad. Com. Controlor: llie A. 
Berghezan, anul IV Polit. Membrii în comitet: Ştefan 
Oniga, anul V Polit., Eugenia Chibulcuteanu, anul II 
Drept. 

După terminarea lucrărilor de alegere, Părintele 
spiritual al „Astru"-lui, Mircea Todericiu, inimosul în
drumător al tineretului universitar, adresează mem
brilor câteva cuvinte de îndemn în vederea activităţii 
noului an. 

In şedinţele următoare programul a fost alcătuit 
din conferinţele D-lor: Dr. Ing. Cpt. Liciniu Ciplca 
(„Materia ca subiect de discuţie religioasă"), Magistrat 
Teodor Radu (Concordatul), Mihai Georgescu, tânărul 
savant chimist, elev în cl. VIII liceu („Radioactivi
tatea"). Intr'una din şedinţe d. Tertulian Langa, stu
dent la Filosofie, a prezentat tema de seminar „E-
roismul", iar cu ocazia comemorării zilei de 1 Decemvrie, 
d. preşedinte Liviu Marca a rostit un cuvânt festiv. 
La şedinţe a luat parte Mgr. Vladimir- Ghiha, care ca 
întotdeauna se interesează îndeaproape de educaţia 
morală şi religioasă a tineretului. D-Sa a fost acela 
care, la Paris înainte cu 17 E.ni 1-a botezat pe tânărul 
savant Mihai Georgescu în religia greco-catolică ş*\ a 
descoperit mai târziu precocitatea ştiinţifică a ace
stuia. — La alte şedinţe se mai remarcă deasemea 
prezenţa altor personalităţi ale bisericii noastre: Păr. 
Liviu Chinezu, Rectorul Academiei Teologice — Blaj, 
d. av. Horia Cosmovici, un adept convins al Acţiunii 
Catolice, etc. 

Comisia caritativa a „AstruMui a dat tot con
cursul societăţii „Sf. Elena" în vederea ajutorării fa
miliilor sărace, de Sf. Sărbători ale Crăciunului. 

Programul şedinţelor de după Crăciun va fi al
cătuit dintr'un ciclu dé conferinţe cu subiecte de cul
tură generală şi religioasă. „Astru" —^Bucureşti va 
urmări, ca şi în trecut, să apropie pe studenţi cât mai 
mult de biserică, îndemnându-i la trăirea intensă a 
unei vieţi integral creştine catolice. . 

Ş t i r i m ă r u n t e 

Colţul &CaRU-Buă 
„Buletinul Astrului 4* a intrat în viaţă deodată 

cu începutul acestui an şcolar, prin râvna astriştilor 
noştri dela universitatea Cluj-Sibiu. Modest ca înfăţi
şare exterioară — apare deocamdată multiplicat la 
maşină, tiparul fiind prea scump pentru puterile lui. 
Dar sub aceasta modestie de apostol, cât elan tineresc 
şi avânt evanghelic! Nu are foi multe; dar câte idei 
şi îndemnuri, câte observaţii şi sugestii minunate nu 
se pot spune în cuvinte puţine, bine gândite şi vi
brând de sinceritate 1 

Iată numărul de Crăciun: 8 pagini, 11 deschid 
părinteştile şi atât de creştineştile îndemnuri ale dlui 
Rector Dr. Iuliu Haţieganu, pentruca să continue cu 

O jumătate de v e a c de preoţie . In 23 De- } 
cemvrie 1893, clericul de mari nădejdi, ANDREA l 
CASSULO, a primit darul preoţiei. Nouhirotonitul de 
acum cincizeci de ani, a răsbătut prin toate greută
ţile unei vieţi apostolice, slujind cu credinţă la altarul 
Domnului, până acum când se află pe treapta de 
arhiepiscop al Leontopolei şi s'a învrednicit de po-
varnica demnitate de a fi nunţiu al Vaticanului în 
Ţara noastră. — Intru mulţi ani Stăpâne! 

P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Maramureşului 
a făcut mai nou următoarele numiri: păr. Simion 
D. Popp din Năueşti, a fost trecut la Valea Por 
cului; nouhirotoniţii Sever Paul, Nicolae E. Negruţiu 
şi Romul O. Goron au fost numiţi la parohiile Moi-
şeni, Năneşti, Halineu. 

D r u m lung, străbătut cu cinste. Cunoscuta 
şi atât de creştineşte şi româneşte scrisa gazetă 
poporală dela Blaj, UNIREA POPORULUI, întemeiată 
de regretatul fllex. Lupeanu-Melin şi de păr Iuliu 

- M a î _ o r . care osteneşte şi acum în fruntea «.i „ t~ r l l -
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nit un sfert de veac de vieaţă, în s lujba idea lu l u r 
care i-a dat fiinţă. Din acest prilej a şi scos u £ 
frumos număr iubilar, cu luminoase încrestări dirj! 
tr'un trecut greu şi un prezent apăsător. - Dorim 
atât de merituoasei publicaţii poporale blăjene îacg 
mulţi ani de muncă apostolică şi de izbânzi rodi
toare numai de bine ! 

Misiuni poporale. Deprinderi le sufleteşti Ce-
au avut loc, în zilele de 31 Dec. 1943—3 Ian. 1944 
în Câmpia Turzii II (Sâncraiu) , unde păstoreşte 
L a z a r Lupu, au fost prilej de bogată revărsare 3 . 
harului. Veştilor al cuvântului a fost păr . Dumitru 
Neda dela Blaj. S'au apropiat de S S . Taine rnaf 
bine de 600 de suflete, cu un grup impunător de 
intelectuali în frunte. L a ascultarea s p o v e d a n i i l o r 

au dat ajutor fraţii preoţi: Zah. Ştefu-Poiana; L 
Cheresteşiu, utilizat la Câmpia Turzii II; I. Radu-
Luna; A u g . Căpuşanu-Luncani ; V . Sârbu-Tritenii de 
jos şi preotul local. L a sf. liturghie de A n u l Nou 
a cântat corul loca), iar a doua zi, Duminecă, a 
cântat corul „Astrei" ( C â m p i a Turzii) sub condu
cerea d. Botezanu. Tot atunci s'a făcut şi binecu
vântarea Crucii misionare, la actul sfânt luând 
parte şi păr. Onoriu Savu, protopopul districtual. 

B i n e c u v â n t a r e de b i s e r i c ă . Radical reparată, 
în urma stăruinţelor păr. Gh. Cipâianu şi cu aju. 
torul multor inimi darnice şi braţe muncitoare, bi-' 
serica din Papiu-Ilarian (Budiul de Câmpie) a fost 
binecuvântată, cu fastul cuvenit, la Intrarea în bi
serică, de păr. A u g . Cioba din Sânger. L a acest act 
îmbucurător şi sfânt au fost de îajă mulţi credin
cioşi nu numai din localitate, ci şi din Bărboşi şi 
din Sânger. 

Loca le . Alaltăieri , Joi, de Botezul Domnului, 
fi predicat în catedrală păr . Liviu T. Chinezii, rec--
torul Academiei Teologice. 

— Sfinţirea cea mare a apei a săvârşit-o în 
catedrală I. P. S. Valeriu Trăiau care slujise şi sf' 
l iturghie.arhierească tot în catedrală, înconjura! 
de membri Ven. Capitlu. 

N o t e din B e i u ş . De Crăciun, Doamnele din" 
Beiuş în activitate caritativă la Spitalul Judeţean. Aşa 
Joi, ,n 2.1 Decemvrie, la ,orele 35, Reuniunea Ma-" 
riană a Femeilor Unite a ţinut să ducă de sfintele 
sărbători n:;\ngăierilc credinţei în mijlocul soldaţilor 
bolnavi. Cu acest prilej li-s'a distribuit acestora cărţi 
de rugăciuni, prăjituri, vin, iconiţe, reviste, spre m â n 
gâierea deplină a tuturor celor ce se aflau robiţi cu'' 
trupul de patul suferinţor, dar cu sufletul întărit şi 
înălţat spre cele înalte, cum se şi cuveina în pragul 
sărbătorii ce se apropia. Au fost de faţă, şi au de
prins această faptă frumoasă, doamnele: Amalia Po-
povici, Bozac I. Cralic, Hălmăjan, Ştefan, iar din partea 
Bisericii Cristea Nicolae, preot român unit. Vineri, în 
24 Decemvrie, în ajunul sărbătorii, au deprins acelaş 
lucru lăudabil şi plin de sentiment creştinesc Crucea 
Roşie, când la orele 15 au alinat şi uşurat suferinţele 
tuturor bolnavilor din acelaş spital. De astă dată 
fapta nobilă au săvârjit-o doamnele Eliza Pavel, Dna 
Col. Albu şi Dna Bibiana Lupianu. Erau de faţă au
torităţile locale reprezentate prin d. Grigore Dimitriu 
suprefectui judeţului Bihor, d, Leonida Târnăveanu 
Şeful Biroului Administrativ din Prefectură, d. Emil 
Borian vice-primar, d. Dr, Ioan Nestor medic şj direc
torul Spitalului, Cristea Nicolae preot român unit şi 
d. Tăutu Petre admiri. Spitalului. (Pr. Nic. Cristea). 

Visu l celor f ă r ă d e l e g e . Senatorul nordame-
rican E. Johnson scrie în ziarul Rochy Mountain 
(după cum încreatează agenţia Radur 5. I. 44) un 
articol, în care susţine că, după răsboiu, Aliaţii vor 
împărţi între dânşii lumea în sfere de influenţe. 
Şi anume aşa că Sovietia v a stăpâni: Statele Bal 
tice, Statele Nordice din Balcani, Polonia, fosta 
Cehoslovacie, Germania şi Franţa. In vreme ce 
A n g l i a v a domina Norvegia , Olanda şi Belgia, in-
clusiv^coloniile acestora, ca şi Africa şi Statele 
Mediteraneene: Spania, Italia şi Grecia, i ar Japoniei 
i-se vor lăsa numai insulele ei dela început. In iar 
cheere, senatorul Johnson scrie că Angl ia , Uniunea 
Sovietică şi Statele Unite vor exercita în Orient 
un fel de suveranitate colectivă". — Cnm se vede 
planul pentru viitor e făcut. Numai cât s'a uitat 
că în mersul istoriei are; cuvânt, mai presus de 
oameni, Dumnezeu şi dreptatea ga. Cari nădăjduim 
că nu vor îi cu cei ce v isează ca senatorul nord-
american. 

f Lucreţîa F l o r i a n născ. Bojan, soţia păr. 
Iosif Florian, preot pensionar, s'a stins din vieaţă 
la Blaj, Miercuri, în 29 Dec . 1943, în anul 78 al 
vieţii şi 60 al fericitei sale căsătorii. — Odihnească 
în pace! . 


